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福祉全般１

。 （ ）○高齢孤独者に関するニーズ 80代後半 男性

○秩序ある国、県、市を築き上げていただきたい。悪の横行は根絶してほしいです。悪い

。 （ ）ことをやった者勝ちの世になりつつあるのが非常に残念に思う 60代後半 男性

。 。○高負担・高福祉が一番良い ゆりかごから墓場まで…安心して暮らせる社会が理想です

（－ －）

。 （ ）○高齢者の方々を大事に守ってあげてください 80代前半 女性

○昔と比べて、医療看護全般良くなっております。今の世の中、老人にとって本当に幸福

。 。 （ ）です これ以上望みません 80代後半 女性

○高齢者になれば可能性があらゆる面でなくなってくる。したがって、不可能なことにつ

（ 、 ）、 。 （ ）いては 健康 経済面等 支援をお願いする 70代後半 女性

○現在老人２人（夫婦）で生活していますので大丈夫ですが、もしどちらかが一人になっ

た時が心配です。そんな時、一人残らず全員が安心して生活できることを考えていただ

。 （ ）きたい 70代前半 女性

○78歳のひとり暮らしです。民生委員に頼み、時々（２か月に１回くらい）訪問していた

だいていますが、市からは特に来訪もありません。これでは実態の把握ができないと思

います。老人福祉は名ばかりです。税金は一人でもしっかり払わなくてはなりません。

。 。本当の介護・福祉の実行をするのが行政の仕事です 個人には何らなされておりません

これでは仕事をしていないことと同じです。一人ひとりに優しい心配りを！

（70代後半 男性）

○福祉は個人負担が当たり前ではない。福祉は、個人の負担によるものでなく、社会的に

保障されるものであるという根本的な精神を大切にしてほしい。お金を出せる人は良い

が、少ない国民年金で生活している人たちに対する思いやりがほしい。地域で支え合い

のシステムをつくっていくためには、行政としての方針がなさすぎる。民生委員、自治

会長など、総合的に働いていけるように考えてほしい。個人では限界があります。

（70代前半 女性）

第３ 意見・要望
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○高齢者の生存、死亡の把握を確かなものにし、住民の生きがいを持たせる行政の立場を

。 （ ）堅持してほしいです 70代前半 男性

○今は自分のことができますが、数年経てば生活が厳しくなると思います。75歳以上にな

。 （ ）れば老人福祉政策の拡大が重要になると思います 60代後半 女性

。 （ ）○10～15年先の国力の低下が心配です 60代後半 男性

。 （ ）○豊かに暮らせる援助を自然にしてほしい 90歳以上 女性

○高齢者が増えて大変だとは思いますが、岐阜市に住んで良かったと思えるようにしてく

ださい。 （60代後半 女性）

○今の老人は今日の国をつくりあげてきた人たちです。それを国、役所の人はゴミのよう

に片付けていると思います。もう少し温かい目で見てもらえるとありがたいです。年金

を上げるとか、毎月いくらかのお金で遊ぶようにすれば良いと思う （70代前半 女性）。

○いわゆる箱物 センター をつくるのではなく 人材を育ててほしい 高齢者用をつくっ（ ） 、 。

てくださるのなら、辺鄙な山の中ではなく町中、保育所など若い人たちとの交流ができ

。 （ ）ること 60代後半 女性

。 （ ）○市が支援してほしい － －

○少子化対策も結構ですが、高齢者への配慮ももっと高めていただきたい。

（70代後半 男性）

○アンケートをとり、少しでも介護の質を良くしようとすることに感謝します。ヨーロッ

パのような福祉国家になったら多くの国民が救われます。イギリスのブレア元首相がダ

イアナ元妃の国民葬の時の弔辞で数分間に「愛がなければ」と８回も言われました。日

本の指導者もかくあったらと思います。 （70代後半 男性）

○老々介護の時代が来ています。国、県、市など無駄な支出を省き、低所得の高齢者の保

険料を安くし、安心して老後が暮らせるよう、官僚の天下りの度の退職金などをなしに

してほしい。公務員の給料も高いと思います。生活の苦しい者は、趣味その他のサーク

ルなど生きがいを見つけても続けられません。 （60代後半 女性）

○交通事故の後遺症で介護保険、身体障害保険、生活保護を受給し、年金生活者よりも裕

福な生活を送り、本人はパチンコ、妻はカラオケ、旅行三昧。どうしてもっと平等に審

査ができないものかと思う。むちうちも難病と片付ける医者もいるし、１週間で退院す

る患者もいる 自転車で走り回り レンタカーを借りて有意義な生活も結構ですが もっ。 、 、

と１日の生活を調べ、厳正な判断と共に的確にやってもらいたい。口には出さないが、

。 （ ）世の中には苦しんでいる人がたくさんいることをまず考えて 70代前半 女性
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。 （ ）○ひとり暮らしができるように 80代前半 女性

○年金保険料が少し高くても、老後に必要最低限の生活ができるような仕組みにしてほし

い。 （60代後半 男性）

○老いていく自分のことも心配であるが、それ以上に我が国日本の行く末が心配である。

即ち物価面の不安もあるが、それ以上に国民の考え、道徳心の向上等精神面の充実が必

。 （ ）要だと思う 70代前半 男性

。 （ ）○老人が安心して暮らせるような制度をお願いします 80代前半 女性

○生活保護世帯を優遇し過ぎではないですか。働かずして金がもらえ、楽に生活ができる

ような人間を増やす制度は、いかがなものでしょうか。生活保護は、40年間国民年金を

かけるよりたくさんいただけるとのこと、間違っています。それ以下にしたら、努力し

ようと考えるのでは。 （60代後半 女性）

。 （ ）○今一番の施策は独居老人対策の確立です 70代後半 女性

○子どもが親を死亡させる事件が多くなってきた。その時には犯人にされてしまう。会社

も早くから辞めなくてはならない。収入はないからと疲れたからである。その時、誰か

に相談しろと役所ではすぐ言う。それをしても誰がお金を出してあげるのですか。話だ

けでは食べていけなくなる。介護をしっかりしてもらうには経費が高くなるとどこかに

書いてあったが、県がもっと考えていただきたい。いらない道路、あまり役に立たない

、 。 （ ）ダム 未だにダムの支払いを続けていると知ってがっくり 70代後半 男性

介護保険制度２

(1) 介護保険制度全般

。 、 。 。○高齢になると心配です 介護する方が少なく 介護は体力もいる 大変だと思います

重労働でしかも給料が安いと聞きます。給料を上げてさしあげてください。安心して

介護を受けたいです。これでは笑顔も出てこないと思います。予算を介護の方へ少し

プラスしてください。他の方を少し減らして介護の方へ予算を組んでください。

（70代前半 女性）

○年金生活では、十分な生活ができません。今後の生活がどうなるか不安があります。

高齢者介護の充実を図って、安心した生活ができるようにしてほしいです。

（60代後半 男性）
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○市も財政難の所を良くやっていてくださると感謝しています。できれば人（高齢者と

行政 （高齢者と高齢者 （高齢者とサービス従事者等）と人の結びつきを縦横に張り） ）

、 。めぐらし そこへ情報とサービスを乗せていく方策がまだまだ考えられると思います

急がず、あわてず、しかし、しっかりと確実に歩を進めていってくださることを祈念

。 （ ）します 70代前半 男性

○介護制度の充実 行政は現場をよく把握し 質の向上を図り 不公平のないようチェッ。 、 、

。 （ ）ク機能を充実すべき 70代前半 男性

○今の介護保険制度は低所得者にありがたくない気がします。お金持ちの人にありがた

。 （ ）くできている気がしています 60代後半 女性

○コンプライアンス、ガバナンスと言いながら、最後は自己責任でと言わないで。

（60代後半 男性）

、 。 。○介護保険は使わないと損だと思っているが 思い違い 助け合いの制度だと思います

自分でできる所までは自分でやるという精神を持ってほしいと思う。寝たきりの人は

。 。 （ ）気の毒に思う 審査はしっかりとしてほしい 80代前半 女性

○今日の日本は資産も少なく、施設づくり、施設整備をすれば保険料も高くなり、する

と一般の国民にも介護保険料のしわ寄せもあり、私たちも少しの年金で大変な思いを

しています。互いに助け合うことは良いことですが、私たち全員が施設のお世話にな

るかはわかりません。もしお世話にならずに老後を迎え死亡した場合、昔の国民年金

のように一時金のお見舞い金を頂戴できるシステムをつくっていただけるよう考えて

。 （ ）いただきたいです 70代後半 女性

○介護を必要とする老人が年々増加しているはず。行政はいざという時に迅速に対処す

、 。 （ ）るよう 一歩前の施策に心がけてほしい 70代前半 男性

○まだ私は健康ですので、介護に関してはピンときません。また、あまりにも介護に頼

りすぎの世の中にすることが必ずしも良いとも思いません。一人で遊びに出かけられ

ても掃除していただいたり。介護保険を使わなければ損みたいな考えをされているみ

たい。若い人たちにあまり負担をかけさせるようにはさせたくないと思います。

（60代後半 女性）

○妻と２人で介護保険料を年間10万円余り支払っております。年金より引かれています

けど、まだ一度も使わずにおりますが、介護保険の世話にならないようそれなりに運

動、食生活など気をつけています。年間一度も使わなかった人に割戻金又は努力賞を

、 。 （ ）いただけたら 何よりも励みになると存じます 80代前半 男性



101

第３ 意見・要望

○これ以上保険料が高くなれば生活に響きます。保険をかけても使えるかどうかわから

、 。 （ ）ないので ある程度使わなかったら返金してほしい 80代前半 －

○介護保険料が正確に使われるようにお願いします。全然介護を受けずに死んだ場合、

。 （ ）何かのお金が少しは戻ってきてほしいと思います 60代後半 女性

○介護保険の３～５（要介護）の金額差を縮めてほしい。介護者が一生懸命介護して歩

行可能にする大変さ。リハビリにかける費用が必要になる。寝たきりにした方が金額

がたくさんあり、介護者は楽になる。このジレンマに陥っている。介護する側の人権

。 （ ）も認めてほしい 70代後半 女性

(2) 要介護認定

○兄は脳性小児マヒの障害者です。脳性がつく通り、何もできないのに 「一人でやれ、

る 「来なくて良い 「帰れ！」の連発です。11月に入ってようやく介護１をいただけ」 」

まして、デイサービスに行かさせていただけるようになり、他人様には決して前出の

言葉を言わないので、少し柔らかくなりました。ですが、その後も毎日様子を見に参

りますが、私（妹61歳）の仕事もできなくなりました（勤務していた所をクビ 。そ）

れぞれの家庭の事情というものがありますので、介護認定のあり方には多少不満がご

。 （ ）ざいます 70代前半 男性

○介護認定に本人からの聞き取り調査を行っていますが、私の伯母は頑固で、歩くのも

おぼつかないのに何でも自分でできるようなことを言うとのこと。そのため２級から

１級になってしまいました。ケアマネジャーが認定時にもっと意見を言うべきです。

（－ －）

。 （ ）○介護確定を早くしてください 80代前半 男性

○介護の必要の度合いは個人によって異なるので、医者の立場から、民生委員の立場か

ら、町内（近所）の立場から、客観的に眺めて、手を差しのべていくようにしてほし

い。介護を必要とする本人は言う元気もないと思う（体力的、金銭的 。）

（80代前半 女性）

○退院時など、それまでより介護度が増した場合、速やかに対応できるようにしてほし

い。 （60代後半 女性）

(3) 広報・啓発

。 （ ）○介護保険の適用手続きがわからない 70代後半 女性
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○「介護保険料の決定通知書」と共に「介護保険のサービスの利用方法」を配布してほ

。 （ ）しい 80代前半 男性

○介護保険の内容、支払いしたお金の使い道、詳しい内容が知りたい。現場で働いてい

る、介護されている人（ヘルパーも含む）の賃金をもっと払ってあげてください。上

。 。 （ ）の方は高い給料だと聞いている バランスの取れた賃金を 60代後半 男性

○介護保険、地域包括センターについて、地域でもっと詳しく勉強会等行ってほしい。

。 （ ）特に男性にも参画してほしい 60代後半 男性

○高齢者必携の「介護保険ハンドブック」を作って配布してほしい。簡略でわかりやす

くないと意味がない。健康保険との違いや関わり、併用の実務的な説明が不可欠。

（70代前半 男性）

(4) 保険料・一部負担

、 。 （ ）○年金が少ないから これ以上介護保険料を上げないでほしい 60代後半 男性

○これ以上年金から保険料を引かれるのは困ります。 （90歳以上 男性）

○介護保険料金、後期高齢者料金、これ以上上げないでください （70代前半 女性）。

○これ以上保険料の値上げは生活に負担がかかる。一生懸命働いて、やっと年金がもら

える頃になって老人が増えるというニュースをよく耳にする。今まで支えてきた人の

ことを考えてもらいたい。子ども手当を出すくらいなら、老人手当もあって良いので

は…それとも早く死ねというのか？ （60代後半 女性）

○介護保険料が高すぎる。今後介護が必要になるかどうかわからないのに、少ない年金

から自動的に引かれて、生活が非常に苦しい（２か月に１回妻と２人で16,000円 。）

（60代後半 男性）

。 （ ）○介護保険料が高すぎる 60代後半 女性

、 。 （ ）○年金から保険料が引かれ どんどん目減りしていく 70代後半 男性

。 （ ）○介護保険料が上がるのは困る 80代前半 男性

○介護保険受給者側のモラルハザードをいかに防止するか。介護保険支給者側の運用の

効率化を更に向上させる。以上を通じて、介護保険料の上昇圧力を圧抑し、岐阜地区

。 （ ）が介護保険の運用モデル地区になることを期待します 70代後半 男性

、 。 （ ）○介護サービスは 金銭的に活用しにくい 60代後半 女性

。 （ ）○介護保険料があまり高くならないようにしてほしい 70代前半 男性

○介護保険料をこれ以上高くしないでください。 （70代後半 女性）
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○問84（施設整備と介護保険料について）について、保険料が高くなるのは困ります。

（60代後半 女性）

○問84（施設整備と介護保険料）について、一般財源で繰り入れるよう。

（80代前半 女性）

○問84（施設整備と介護保険料）について、介護保険料の上昇を抑えながら施設整備を

拡充させるべき！ 介護保険料の負担が大きい！ （70代前半 女性）

○介護保険を利用していない者から見れば、保険料が高すぎると思いますが、利用しな

。 （ ）いでいる今に感謝したいのかも 70代後半 男性

○自己負担費を少し引き上げたら…。財政難、不景気で国民は苦しんでいる。公務員の

。 （ ）報酬を引き下げてほしい 70代後半 男性

○私たちは夫も国民年金で、私は60歳から少しでも助かると思いいただきました。少し

の年金で息子の所得で引かれているとのことですが、我が家は食事は別で、私たち二

人の生活でたくさん引かれるので困っている。息子たちは息子たちで大変な生活をし

ていますので、助けてもらうわけにもいかず大変です。考えてほしい。

（70代前半 女性）

。 （ ）○介護保険料を安くしてほしいです － －

○介護保険料がこれ以上値上がりしては生活ができなくなる。保険料を安く抑えるため

の予防医療に取り組んでほしい 安易に保険料を使わずに 自分でできることは頑張っ。 、

。 （ ）てしてほしいと思います 70代前半 男性

。 。 （ ）○保険料は無駄 アンケートもお金をかけてはいけない 80代前半 女性

、 。 （ ）○収入がないので 介護保険料を安くしてください 70代後半 男性

。 （ ）○介護保険料をこれ以上高くしないでください 70代前半 女性

○問84（施設整備と保険料）については、保険料は抑え、施設は整備。

（60代後半 男性）

在宅サービス３

(1) 在宅サービス全般

○ドイツの医療制度・日本では奈良県の医療制度を参考に（自宅で介護を・ヘルパーの

）。 （ ）充実 80代前半 男性
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○年寄り扱いも気持ちがさびしくなる。その場所で暮らしていける支援を求めたい。

（80代前半 男性）

○今は元気でカラオケ、体操しています。病気になった時に、近くに息子がいますが、

、 。（ ）生活が大変なので できたら介護をお願いしたいと思っています 80代前半 女性

(2) 訪問系サービス

○スーパーで転んだとき、すぐ手助けがほしかった。介護の人に来てもらったけど、時

間日にちがかかりすぎ。 （70代前半 女性）

。 （ ）○老々看護を避けるため訪問看護を充実させてください 70代後半 男性

○将来自宅でホームヘルプサービスを希望します。ヘルパーの増員、教育に注視。

（－ 男性）

○介護を受けるためにヘルパーさんの向上を望みます。大変な仕事だと思います。ヘル

パーさんの収入を増やしてあげてほしいと思います。国への要望です。

（70代前半 女性）

○ホームヘルパーの申し込み方がわからないし、どうしてこんな人に来てもらっている

のかと思うこともあります（息子さんと同居、東京九州で出かけられる人が週１回の

）。 。 （ ）サービス 見直しも必要だと思います 70代後半 女性

(3) 通所・短期入所

○デイサービスは日曜日がないため、お付き合いを欠礼する。休日も通所できて時間の

延長も望む。主人が通所リハビリを週２～３日受けています（要介護２ 。）

（70代後半 女性）

○母は認知症もあり、介護４となっています。デイサービス、ショートステイで支援し

ていただいていますが、認知が更に進んで家族を認知できなくなった時は、施設に入

。 （ ）れたいと思っています 70代前半 男性

(4) 相談サービス

○介護、支援が必要になった時はぜひお願いしたいが、相談窓口がわからない。

（60代後半 女性）

○介護の面で窓口の優しさがほしい。誰でも気軽に申し込める窓口の対応。

（70代後半 男性）
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○介護が必要となった時にすぐに入れるような福祉センターとかサービスセンターが各

。 （ ）地域にできると良いと思います 70代前半 女性

○介護保険制度については、高齢者の方にはよくわからないと思います。高齢者と生活

している人には、突然に困難が山積になります。地域のセンターで親身になって話を

聞いていただける人がいたらありがたいと思います。 （60代後半 女性）

○ケアマネジャーのレベルアップ。介護者の立場に立った指導をしてほしい。利用者は

ケアマネジャーに頼る他はないから。 （70代後半 女性）

施設サービス４

(1) 施設サービス全般

○普通の老人施設には受け入れてもらえない認知症の人の入れる施設を造ってもらいた

い。 （70代後半 女性）

○問84（施設整備と介護保険料）について、国や県で施設を増やしてほしい。

（60代後半 女性）

○係累のない老人の場合は、墓場までの世話をしていただける老人施設を多くつくって

いただきたいと思います。スウェーデンのように！ （70代前半 女性）

○介護保険料はそれのみに使用すれば、もっと施設を建てることもできるのではないで

。 （ ）しょうか 60代後半 女性

。 （ ）○安い施設をどんどん増やすべし 60代後半 女性

。 （ ）○施設への入所は年金で入れるようお願いしたい 70代前半 女性

○市内にもっと老人ホームを数多く望みます。家族のない人を優先に入居させていただ

。 （ ）くことをお願いいたします 80代前半 女性

○入院費用にもよりますが、金がない人はどうしたら良いですか。金がない人は入院・

。 。 （ ）入所はできますか この世の中は金次第ですか 70代前半 女性

。 （ ）○しゃれた介護施設をつくってほしいと思います 60代後半 女性

○例えば認知症になった時私自身はわかりません。そんな不安があります。そんな時市

。 （ ）の介護所があればと思います 60代後半 女性

○民間の介護施設はどんどん増えていますが、お金のない人は入れません。公営の施設

を増やして、本当に介護を受けなきゃいけない人が入れるようにしてほしい。

（60代後半 女性）
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○一人になったらホームに入りたい。年金と合わせて10万くらいの所。今からでも申し

、 。 （ ）込みたいけど 一人でもできますか 70代後半 女性

(2) 特別養護老人ホーム・老人保健施設

。 （ ）○特養の増設 70代後半 男性

（ ）。 （ ）○老人ホーム等たくさんつくってほしいです 安価で入れる 70代前半 女性

。 、 。○98歳の義父を介護しております 自分も66歳 夫は70歳と体の衰えを感じ始めました

この先が不安です。老人ホームも高額なため入所することもできません。

（60代後半 女性）

○自宅で訪問介護などできなくなった場合は、老人ホームや病院などに入所、入院した

い。 （70代後半 女性）

○施設整備と介護保険料については、その人の収入によって相談お願いできれば幸いで

す。 （80代前半 男性）

○現在入所希望していますが、190番目と順番が少なくなりません。やはり施設をもっ

と増やすべきではないでしょうか？ （70代前半 男性）

○少ない料金でも入れる老人ホームを増やしていただきたいと切に思います（子どもが

）。 （ ）いません 60代後半 男性

○膝の痛みなど不自由なことが少しずつ増えるのでしょうが、老いていく自分を素直に

受け入れ、介護を受ける時には感謝の気持ちを伝えられるためにも、認知症は避けた

いのですが…。十二分な老人ホーム、老人保健施設が現状より増えることを切に望ん

。 （ ）でいます 70代後半 女性

。 （ ）○特別養護老人ホームの充実を希望する 60代後半 男性

○知人が老人施設にいます。見舞いに行って思います。加齢臭？行くのが苦痛です。自

。 。 （ ）分の家で死にたいと思います 在宅看護の徹底を希望します 60代後半 女性

○特別養護老人ホームや老人保健施設の待機者０に向けた５か年計画を策定して、年間

。 、 。（ ）の目標を達成していくべきだ 保険料の他 国の財政支援が必要 70代前半 男性

○介護保険料を支払っておりますけど、なかなか入所することができないと聞きます。

。 （ ）これを解消して誰でも入所できるようにしてほしい 70代前半 女性

。 （ ）○国民年金でホームに入所できたら良いなと思います 70代前半 女性

○いずれ老人施設に入所したいのですが、３～５年待ちと聞いています。長く待たなく

、 。 （ ）とも入所できるように 行政の方で良い対策をお願いします 70代後半 女性
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。 （ ）○施設入所が年金の範囲内でできれば安心できる 60代後半 男性

家族介護５

○むやみな延命治療（胃ろう等）せず、在宅で最期の看取りができるシステム作りを希望

。 （ ）します 60代後半 女性

○地域の支援も大切ですが、親族、子どもの考え方を知りたい。子どもが家を建てたが、

親の部屋はないと聞きます。子どもたちの世代に親の大切さをアピールしてほしい。私

、 。 （ ）は二世帯風に家を建て同居 感謝の毎日です 70代前半 女性

○介護手当を家族に支給し、自宅で家族に介護してもらう。介護する場合、介護する人が

、 。 （ ）大変だから 訪問介護のサービスを充実させてほしい 60代後半 女性

○家庭環境、親と子の責任強化、運動を高める（子は親の面倒をみる責任を負う 。）

（70代前半 男性）

○自分たちの両親は子どもたちがみるべきで、施設に頼らないように心がける生活をして

もらいたい。若い時から常に明るく楽しくありがとうの感謝をしていれば、年をとって

も毎日ありがたく暮らせます。お金は必要以上にはいりません。必ず必要なお金は必要

。 （ ）に応じて恵まれるものです 60代後半 女性

○家族内で介護が可能な場合は、介護者に対する経済的支援があれば、する人もされる人

。 （ ）ももっと幸せな老後を送ることができると思います 60代後半 女性

○家族、親族がありながら、高齢者を独居にさせるのが最近の実態である。もう少し親の

。 （ ）面倒をみるといった家族愛の教育が必要と考える 60代後半 男性

○一緒に生活していた息子が亡くなった時から、嫁は法律上姑の面倒をみる必要がないと

、 。 （ ）いいますが いかがなものでしょうか 70代後半 女性

。 。 （ ）○老々介護をしております 今後世の中および生活が大変です 70代後半 女性

介護予防・健康づくり６

○私は73歳です。交通事故にあって10年になりますが、未だに足腰が痛いままで、少しで

も元気になりたいと思って公民館に筋肉ストレッチで頑張ろうと思ったが、２、３回で

、 。（ ）やっぱり痛くなって行かなくなり そのまま家にいて老人会なしです 70代前半 女性
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○爪水虫は多くの老人がかかっていて伝染するので、足指・爪のケアの促進をお願いしま

す。 （90歳以上 男性）

○お薬は健康の脇役だと理解しているつもりでしたが、お薬飲まない方が人は良いという

。 （ ）お話でしたのでわかりません 70代前半 女性

○料理するのが大変です。食べることは体に一番大切です。毎日一応考えて３食なんとか

。 （ ）…終っております 70代前半 女性

○歯も大事ですが、目も大事なので大切にしたい。目が見えないと何もできないので一番

。 （ ）困ります 70代後半 女性

。 （ ）○簡単な３食のレシピがほしいです 80代後半 女性

○夜などは足元が悪く危なく感じますので、昼間近くで体操、音楽、筋トレなど誰でも気

。 （ ）楽に集まれる場所がほしい 70代前半 女性

○身近な自治会で団結して、密に連絡が取れるように、自治会単位で支援してほしい。例

。 （ ）えば認知予防の講習等も自治会の集まりでしてほしい 60代後半 女性

○健康づくりのため、歩いたりすることを心がけても３日坊主になってしまう。

（70代前半 女性）

○包括支援センターより元気脳教室に通っていますが、３か月で終わりますので、もう少

。 （ ）し長く続けてもらいたいです 80代前半 男性

医療・入院７

○尿検査でタンパクが出ているので、かかりつけの医師に聞いたら血液検査で異常がない

から治療の必要がないと言われ、手遅れになってしまった。もっと医師の指導をして、

。 （ ）生活習慣病の予防にあたってほしい 60代後半 女性

。 （ ）○医療費をもっと安くしてほしいです 70代前半 女性

○銀行のＡＴＭやお金の使い方がわからなくなったらどうしたら良いですか。年金が少な

いので成年後見人に払うお金もないし、介護保険を受けるお金も足りなくなるかわから

ないし、75歳になったら年金は11万しかもらえません。生活費も足りなくなります。20

年ほど前、精神科に入院していたことがありますが、入院させていただくわけにはいき

ませんか。物忘れがひどく認知症になる可能性があります。脳が委縮していると言われ

。 （ ）ました 60代後半 女性
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、 。 、○検査費 薬代金等とても増えています 年金だけの生活に入った場合のことを考えると

。 （ ）医療費負担軽減をお願いしたいと思います 60代後半 女性

○病院に入院すると過剰医療になるから入院したくない（特に胃ろう、胃に穴をあけて流

動食を流し込んで延命を図ることに疑問 。 （80代前半 男性））

○血圧の薬が１日１錠で良かったのに２錠にと、又来院も15日してほしいがどうでしょう

かと個人医院は薬を多く出して多く通院させることを考え、患者は逆に考え２錠になっ

ても、１錠しか服用していないのに医師は２錠服用していると思って血圧も良い状態で

すねと言っています。私は１錠しか服用していないことを言えない。私の家内は大病院

に行っているので３か月に１回です。これを個人医院にしたら６倍の通院になると家で

笑って話しています。高齢化すれば通院も大変です。もっと行政は考えてほしい。金の

、 。 。 （ ）かからない医療 介護を 個人も行政も金のかからない方法を 80代前半 男性

。 （ ）○医療費を安くなるようにしてほしい 60代後半 女性

○血圧の薬をずっと飲んでみえる人が多くみえますが、根本的に血圧を下げる薬草とか食

事とか。薬を出しっぱなしで、死ぬまでいろいろ飲むことに少し疑問を感じます。

（60代後半 女性）

。 （ ）○国民健康保険が高すぎる 70代前半 女性

経済的支援８

○何といっても先立つものはお金。他家に嫁いだ娘たちには少しでも心配かけたくないで

。 、 。 （ ）す 男の子どもがいませんので 経済的なことが一番心配です 70台前半 女性

。 （ ）○金が欲しい － －

。 （ ）○国民年金だけですのでつらい 70代前半 女性

。 （ ）○年金をもらっていないから苦しい 60代後半 女性

。 。 （ ）○生活苦 生活が楽になるよう 90歳以上 －

○娘たちが動物と一緒でないと生活できないようで困っていますが、生活保護を受けるの

は無理でしょうか。私も人との付き合いが娘たち２人しかないので、動物が大切です。

（70代前半 女性）

、 。 、 。○介護保険料が高く 税金が高い 年をとり この先お金が少なくなっていくことが不安

。 （ ）年金だけでの生活がむずかしい 60代後半 男性

。 （ ）○小遣いがほしい 60代後半 女性
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○１か月の生活費がせめて６～７万ぐらいほしいです。病気のため動けなくて困っていま

。 。 （ ）す 助けてほしい 60代後半 男性

○物価も値上がりし、親の介護もあり、生活費が大変です。ストレスもたまります。

（60代後半 男性）

○子ども手当も大事ですが、私たちも年金だけでは大変なので少しでも助けてください。

（70代後半 女性）

○家賃などを払うと国民年金では生活できない。国民年金を増やしていただきたい。生活

保護の人は病院もただ、貸家もただ。国民年金は、２人分合わせて１か月11万ぐらいで

。 。 。 （ ）す 生活保護を見直してください 私共もとても苦しいです 60代後半 女性

○国民年金の額を増やしてください 今の年金ではとても人間並みの生活ができません ち。 （

）。 （ ）なみに現在２か月分で66,000円程です 70代前半 女性

情報提供・相談９

○市役所の若手が頼りなく、自分で返事ができなければ、市民の方の言われることに対応

。 （ ）できる人に代わってもらうとかの判断もできない職員が多い 60代後半 男性

○いろいろお世話様ですが、その立場になった時はどこへ相談したら良いのかと時々思わ

。 （ ）れます 80代前半 男性

○岐阜市になってからいろいろ相談に行くにも遠いですから、柳津町の中で税金のことや

いろいろのことが相談できると良いと思います 介護保険料も高いですし 働けなくなっ。 、

。 （ ）たら食べていけるか心配です 70代前半 女性

○県、市からの知らせ（通知）等は、文を簡単にわかりやすく、又アンケート式のように

（ ）。 （ ）してもらいたい 大切なものであるため 70代前半 女性

○４年前から岐阜市でお世話になっていますが、近所付き合いはあるもののいろいろなこ

とがわかりません。そのためどうしても元の郷土でボランティアをしたり、友だちと話

、 。 （ ）したり 少しばかりの畑仕事を手伝ったりで楽しく遊んでいます 70代前半 女性

○年を取ると次第に目が見えなくなる。小さい字、青い色の字、役所言葉と、役所から来

るお知らせはとても見にくい。馬鹿な私には理解に苦しむ時が多い （70代後半 男性）。

○67歳ひとり暮らしのため、毎日の食事の栄養が全然わからないので、メニューの本がほ

しい。 （60代後半 男性）
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。 （ ）○手続きをわかりやすく簡単にしてもらいたいです 60代後半 女性

○薬について良い面ばかり強調され、害が影を潜めている。もっと薬害を強く表現してほ

。 （ ）しい 80代前半 男性

住 居10

○夫と２人で暮らしていますが、大変屋敷が広く、道路もとても長く、毎日の雑草で大変

困っています。草の上に犬の糞が異常に多く、それがストレスにもなっています。昨年

主人に相談もしないで、市役所の方に相談したこともありました。何とかしたいものと

考えていますが、一度見てほしいと望んでいます。きれいにしたいのは主婦の本能だと

思っていますが、いかがなものでしょうか。清掃が一番気持ちをほっとさせてくれるよ

。 （ ）うな気がします 70代後半 女性

○マンションに住んでいますが、隣人の騒音が気になり、いくら言っても直らず困ってい

ます。70歳になったら老人ホームに移りたいと思いますが、あと５年つらいです。

（60代後半 男性）

（ ） 、○元気な高齢者がグループで住むことのできるシニアホーム ５～８人くらい があると

一人住まいの不安がなくなるのではないでしょうか。柳ケ瀬に高齢者施設をつくり、店

。 、 。（ ）も多くつくってほしい 柳ケ瀬を見て 店舗のシャッターにびっくり 60代後半 女性

○家賃の安い部屋を探してほしい。２万円くらいの便利で住み良い所が良いと思います。

（70代前半 女性）

○年金受給内で将来安心して生活していけるように、民営の老人施設でなく、市や県に高

齢者のための団地をつくってほしいです。希望者はそこに住み、食事や入浴や医療のた

めのサービスを受け、スーパーで買い物もできる（団地内で）団地があれば幸せと思い

。 。 （ ）ます 民営の老人施設は経済的に入りたくても入れません 60代後半 女性

、 。 （ ）○民間マンションが高額ですので 市や県の公営住宅に入りたい 70代前半 男性

○岐阜市内など朽ちていく住宅が多くなるが、市で財産管理など受けて整理し、高齢者専

用住宅のようなものがつくれるのでは？ （60代後半 男性）
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就 労11

○腎臓癌が見つかり左腎臓の摘出手術を受けましたが、本年９月の検診で心配ないとのこ

、 。 （ ）とで これからも現役で仕事を続けていきたいと思っています 70代後半 男性

○現役で仕事を毎日している。生きがいを感じている。年１回友人と旅行に行く（仕事仲

）。 （ ）間 70代後半 男性

○田畑が多く、病気でも仕事をしなくてはならない。税金が多くて（固定資産税 、人を頼）

むとお金もかかるし、子どもたちも生活でいっぱいで手伝いはできない。

（60代後半 女性）

。 （ ）○老人でもできる仕事で社会に貢献したい 70代前半 男性

地域活動・ボランティア12

(1) 民生委員

○町内に入会していないと、市役所の人も民生委員も家には来てもらえないようです。

１年前近所の人が亡くなっていて、町内会長が来られて、町内に入会していない人の

所には市の人も民生委員も来ないとのことでした。私も？ （70代前半 男性）

（ 、 、 ） 。○支援を要する老人の状況把握システム 市 自治会 民生委員等 の体系作りを望む

地域の老人コンサルタント（相談員）を市が委嘱する等老人専属の民生委員の設置。

（60代後半 男性）

○民生委員さんのお役目について伺います。私はもう10年余ひとり暮らしをしています

が、今まで一度も民生委員さんの訪問も声をかけてくださったこともありません。近

所のひとり暮らしの人たちも皆そう言っています。支部に一人では広範囲で全部回る

、 、 、のは大変でしょうが 今月はここ 来月はあちらというように訪問数を少なくしたり

その老人の症状によって行く回数を変えれば良いわけです。でも一度も来なくては何

もわかりません。私は今の所一人で十分生活でき、困ることもないから、別に声をか

けていただく必要はありませんが、いつどんなことになるか知れないわけです。前任

者の民生委員さんはこんなことはなかったはずです。近所に障害児を抱えた寡婦の方

が「時々声をかけてくださる」と言っておられたし、同校下の知人の民生委員さんが

「ひとり暮らしのお婆さんが危険だから施設に入ることを勧めても 『荷物の整理が、

大変だから』と渋っておられたのを『私が手伝うから』と処分する衣類や家具など一
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つひとつの思い出を聞いてあげて、片付くまで１か月くらい毎日のように通った」と

言っておられました。そのような良い民生委員さんもおられるわけですし、本当に大

変なお仕事なんだなと思っていました。ちなみに、名古屋市在住のひとり暮らしの知

人（75歳）に聞いてみたら、市の職員の方が年１回、民生委員さんが月１回必ず「お

元気ですか？ 「お変わりありませんか？」と声をかけてくださるそうです。同じ民」

生委員さんでも、あまりの違いに驚きました。民生委員として任命しておられる以上

は、市としても仕事の内容をしっかり伝えたり、報告書を提出させたりしてほしいと

思います。こんな名前だけの民生委員さんは必要ありません（なかなか引き受ける人

）。 （ ）がいないのでしょうが… 80代前半 女性

○介護に対する制度は整っているが、実行が伴っていない。例えば、民生委員は役割を

果たしていない。役だけもらって民生委員だといばっている。仕事ができる人は続い

。 （ ）てやっていない所に問題がある 70代後半 女性

(2) 老人クラブ

○校区単位でもっと地道に活動できるシステムを考えるべきだ。老人会もあってないよ

。 （ ）うな状態では参加する気にもならない 70代後半 男性

○老人クラブは各校下に各々ありますが、都市部においては市より助成金を受け、各々

の校区内の老人クラブを仕切っている人物がどの町内にもいて、未入会者は八分扱い

を受けるために入会を拒んでいるのが現実である。助成金は税金の一部である故に未

加入者がいるのはボスもしくは地域の女ボスのためで、指導者（各老人クラブ）の考

。 （ ）えを叩き直すべきです 70代後半 男性

(3) ボランティア

○地域のひとり暮らしで足の不自由な高齢者がたくさん住んでいます。スーパーへの買

い物は大変ですので、少しでも手を貸してあげたいです。なるべく役に立つお手伝い

。 （ ）をしたいです 60代後半 女性

○まあまあの自信がある生活をしておりましても、いつ何が起きるかわかりません。広

く見守りサービスがありましたら心の支えにもなります。その人により体調の良し悪

しはあるものです。お世話をかけないようにの心構えはあると存じます。陰で支えら

れる心強さが本人の力にもなるかと思います。老いる寂しさを何か心のケアで助けて

。 （ ）いただければと存じます 80代前半 女性
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○独居生活者には毎日程度の見守りサービスを拡大し実施していただきたい。

（60代後半 男性）

○ひとり暮らしの方々を一緒にお世話できるシステムはできませんか？ 食事も一緒だ

といろいろ食することができ、栄養も心配することないし、大事の心配もないし。

（70代後半 女性）

○学費を大学まで０にしたら、お母さんは働かなくて高齢者のボランティアも増えると

。 、 。 （ ）思う そのためには 岐阜全体が元気になることが必要 80代前半 女性

(4) その他

○高齢者の方々は行く所もなし、することもなしで、毎日テレビを見るだけで一日が過

ぎてしまい寂しいとおっしゃっています。このような方々のお話ができる場所がある

といいとおっしゃっています。そういう所ができたら嬉しいなと思います。

（80代前半 女性）

○町内にしろ地域にしろ、交流は思った以上に希薄であるのが現実。よほど思い切った

具体性ある仕組み等を構築しないと、一人ひとりが置いていかれる状態が生まれやす

い。 （70代後半 －）

○老人扱いにしながら、一軒家なので役や掃除当番が当然にさせられるのが今後不安で

あります。古新聞や雑誌を運んでくださる方も70歳を超えておられるので心配してい

ます。 （80代前半 女性）

○近年特に若い世帯の人の交流が少なく、協力もなくなりました。町内の行事にも出て

。 。 （ ）きてくれません 困ったものです 80代前半 男性

○介護が必要になられたと思う高齢者が近くにおられて、日頃注意しておりますが、夜

は当然玄関も鍵をかけられますので、電気がついていなかったり、呼んでも出られな

、 。 （ ）いと どうして確かめようかと不安に思います 70代後半 女性

○私は主人と年が離れているので、今の所老々介護ではありませんが、この先のことは

わかりません。いつも主人と話していることは、できることなら不自由になったら老

人ホームに入りたいと思っています。どなた様にも必ずご迷惑をおかけする時が来た

ら、今のうちに何かお役に立ちたいとは考えております。これからは他人様と関わり

を持たなくてはならない社会になってくると思いますので、その心の問題や、お金の

問題や、私たち老人にも負わなければならない責任はあると思います。達者なうちに

。 （ ）考えておかねばとつくづく思う毎日です 70代後半 男性
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（ ）。 （ ）○隣組の充実 戦前隣組組織の充実 80代前半 男性

○近所隣りには老人夫婦、独りの人がいますが、立ち入り方がむずかしいです。

（70代前半 女性）

○昔のことで申し訳ないが、かつて年に１回くらいは交番巡査が各家を回りました。こ

の頃は見たことも聞いたこともありません。せめて訪問グループを編成して回ってく

ださい。悲惨な事故もなくなると思う。民生委員だけでは不足です。水道使用検針の

、 。 （ ）町もあるでしょうが チラシなどどんどん出してください 80代前半 男性

○隣近所の付き合いも、プライバシーの問題もありむずかしいと思われます。

（70代後半 女性）

。 。 （ ）○隣人との連帯感を強める 相互扶助 70代前半 男性

○昨年度自治会長を務めました。１年で全ての役員が交替することと、できるだけ全員

参加の考えで、４年前より私が中心となって約60世帯の規約を改正し、町内のつなが

。 、りを少しでも多く持てるようにしてきました 今年度で76歳以上が39名と高年齢化し

来年小学校１年生の入学はゼロです。昔からのサラリーマン中心の町内なので、規律

的に問題もなく、治安も良い。でもますます高齢化が進めば、病気、介護、年寄りが

狙われる犯罪等心配です。一方では個人の守秘義務もあり、人の生活に立ち入れない

、 。 （ ）場合もあり 暮らしにくい世の中になったと感じています 70代前半 男性

○いきいきサロンとかの活動があるけれど、近所の人は誰も行っていないし、入会しづ

。 （ ）らい 60代後半 女性

○高齢者をいつまでも元気にさせる施策、高齢者を活用する行事をしてほしい。例えば

。 。 （ ）毎月１日に高齢者支援隊集合せよ 内容的には公園の清掃等 60代後半 男性

○体調が悪い時等の朝のゴミ出しが大変になってくる。交通量が多いので、道幅も狭く

重いゴミ袋を持ってステーションまでが危険です。2010年の３月までは、上記の事情

で配慮があったのですが、町内会長が替わってから、変化して悪くなりました。高齢

者への支援をしてくださるのであれば、こういうことも考えてください。元気な年寄

りばかりではありません。これからは特に高齢者が増えます。地域によって、それぞ

。 （ ）れの配慮があっても良いのではないですか 80代後半 女性
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生きがい・楽しみ13

○今の所は近所の方に車で誘っていただけるので、ラッキーな老後と感謝していますが、

私自身は若い友人がほとんど、今まで年長者との交流がほとんどなし。40～70代の友人

が多く、ほとんど毎月友人と姉妹など１～３泊の旅行に那須高原や信州に現地集合で出

。 （ ）かけています 80代前半 女性

○夫が家ばかり、外へ出かけないため、いつもイライラし散歩もできない。私は毎日散歩

がしたいです。男の人がもっと外に出られるようなサークルか何かあったら良いなあと

。 （ ）思う 70代後半 女性

○いろいろな趣味のサークルなど、よく広報ぎふにありますが、ＮＨＫの大河ドラマなど

、 。 （ ）話し合えるサークルや 歴史講演など行ってほしい 60代後半 男性

○老人としてひとまとめでなく、それぞれ我が強いので、グループ分けをして気の合う者

、 。 （ ）同士が集うように ひとりぼっちにさせないように 70代前半 男性

○気楽に参加できるサークル、身体だけあれば楽しく過ごせる集りを希望します。

（60代後半 女性）

○男女共同参画・文化課のご案内で民話ライブがあり、若い人、中高年の皆様と楽しい時

間を過ごさせていただき感動でした。前もって和室とお聞きしていたのですが、正座で

。 、 、きなくて椅子席であったらば…と少し残念に思いました 民話の朗読 昔の岐阜街対談

そしてミュージックハーモナイゼーション（ピアノ、オカリナ）など本当に懐かしく素

敵な集いでした。 （70代後半 女性）

○老人が地域の人と接しながら日々明るく過ごせるような場所が多くほしい。半径500メー

トルくらいの所で、そこへ行ったらいつも誰かがいて気楽なおしゃべりができる場所。

老人が孤立、うつ状態にならないように！ 元気な老人を活用。子ども（小学生）と交流

。 。 。 （ ）できる場所 老人がお金をかけないで遊べる所 施設の開放 60代後半 女性

。 （ ）○三田洞の温泉が老人200円くらいで行けると良い 80代前半 女性

自立・自助14

○実際に動けなくなった場合、不都合なことが多くなってくると思いますが、相談窓口へ

。 。 （ ）行くと思います なるべく自立生活を営めたら幸いです 70代前半 女性

第２章 一般高齢者



117

○寒くなってくると足腰が痛み、動くのが大変になってくるが、できるだけ自力で毎日が

（ ）。 （ ）過ごせることに感謝しております 薬に頼っていますが 70代前半 女性

○記入しているうちに、あらためて健康な生活がいかに大切か身にしみています。自分の

ことは何でもできるように心がけていきたいし、介護されないよう不断の努力が必要で

。 （ ）あると感じています 60代後半 男性

、 、 、 、 、 、 。○問86 87 88 89 90この中に書いてある言葉 全てが正しく 良いことだと思います

。 （ ）自分は潔く生きていきます 70代前半 男性

○最近は、何事も行政の仕事として、家族の介護が欠如しているように見受けられます。

できる限り自分のことは、本人又は家族でし、どうしてもの場合、行政が手助けするよ

。 （ ）うにしていただきたく思います 70代前半 女性

○介護する人もやがて確実に介護を受ける身になります。年をとって体がつらい等と、な

まか生活をしていると、余計体は動かなくなってしまいます。年寄りだから、障害者だ

からと甘えた気持ちは、自身にとってマイナスになります。自分のことは自分でするの

は当然のことです。どうしても困難なことだけ人の助けを求めれば良いと思います。ボ

ケないため、孤独にならないためには趣味を持つことです。 （60代後半 女性）

。 （ ）○自分の健康は自分で守るべきです 70代後半 女性

○行政に依頼するのも結構だけど限度があるので、あくまでも自分の健康の管理は自分で

、 。 （ ）勉強し 訓練をして病気にならないよう心掛けるべきと思います 80代前半 女性

公共交通機関15

（ ） 。 （ ）○バスは低床 乗降が楽 にしてほしいです 60代後半 女性

○自宅からバス停まで歩いて30分、出かけると帰りはタクシー利用です。バスがあると良

いのですが、車のない者は困っています。スーパーも遠いです。いつまで歩けるか心配

。 （ ）です 80代前半 女性

○県病院、市民病院、大学病院へ通う場合、身内が運転できないと、交通費が大変だと思

。 （ ）います 70代後半 女性

○病院へ通院するのに、バスの便が悪くて、不自由な足を引きずって歩道橋を渡り、又バ

スの乗り換えに大変不便です。私どもは福光地区ですので、もっと日赤病院等へ通院で

。 、 。 （ ）きるバスを増やしてください 特に金華橋の北です 早田地区 80代前半 女性
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（ ） 。 （ ）○日常の買い物など 下着 遠いのでコミバス通りを考えください 60代後半 女性

○定期バスも何もない所で、病院に行くにもとても困っています。必要時だけ電話をして

。 （ ）何らかの方法で車が出ると嬉しいです 80代前半 男性

。 （ ）○200円区間のバス代を75歳から100円くらいにしていただきたい 70代後半 女性

○小型バスでどこでも止まってくれる市バスを走らせてほしい。病院などの足となってほ

。 （ ）しい 60代後半 女性

○コミュニティバスについて まだ一度も利用したことがありませんが、自家用車で10分

ぐらいで行けるスーパーに片道１時間ぐらいかかり 老人の方がとても苦痛だったと言っ、

。 。 （ ）てみえます もう少し時間を短縮できないでしょうか 70代後半 女性

不 安16

○現在の体調で対応しましたが、これから先のことはわかりません。判断力など、どのよ

。 、うな変化が表れるかは不測です 漢字がなかなか浮かんでこない時がよくありますので

日記をつけていますが、辞典は手元に置かないと駄目になりました （80代後半 男性）。

、 、 。 （ ）○核家族になり 将来の健康と経済苦 不安 70代前半 男性

○老人にとって収入は少ない中増えることはない。その中で死を迎える時、もちろん入院

。 、 。 、費は入ります いかにその金額の中で 病気と向き合うのは不安です 医療費は上がる

、 。 （ ）保険料も上がるでは 本当に不安です 60代後半 女性

○今は持ち家ですし生活は楽ですが、年金はどんどん引かれ、これから病気、介護が必要

になると経済的に不安です。年金はこれから先安定しているのでしょうか。娘の時代に

。 。 （ ）ちゃんと年金をもらえるのでしょうか 不安です 70代前半 女性

○今はまだ夫と共に何とか元気ですが、どちらかが動けなくなった時、老々介護になるの

。 （ ）がとても心配です 80代前半 女性

○今は主人と二人だから生活できますが、一人になると国民年金だけになり、生活がどう

。 （ ）なるか不安です 60代後半 女性

、 。 （ ）○私は夫婦二人きりで子どももいないので これからが心配です 70代後半 女性

○少ない年金から介護保険料を払っています。介護が受けたくても受けられない人もある

と認識しています。今67歳、働けるのも１か月もうけという状態で先が心配です。

（60代後半 女性）
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○現在普通に生活できていても、この年齢になると突然病気になったりすることがあり、

。 （ ）高齢になればいつも不安である 60代後半 女性

○夫は85歳、私は81歳、歩けない障害者です。杖と押し車での生活、家の中では赤ちゃん

、 。 （ ）のはいはい歩き 年金のみの生活でこの先が不安です 80代前半 女性

○自分としては人生健康が大事と考えておりますが、10～20年後まで生きた場合、周りは

、 。（ ）高齢者ばかりで 本当に十分な介護が受けられるか心配しております 60代後半 男性

、 。○このアンケート用紙がはっきり読めないような視力ですのに 何の保険もなく心配です

。 （ ）勘のみの生活です 70代前半 女性

○二人でいるうちはまだいいが、後が心配。一日中用事で外出の時人に頼む費用とか、入

、 。 （ ）院とか手術の場合 年金だけでは先が困る 70代後半 男性

アンケート17

○このアンケート用紙前も来たことがありますが、どのようにして選ばれているのかと思

。 （ ）います 70代前半 女性

○65歳になったばかりですので、このアンケートにあまりそえませんでした。70歳くらい

、 。 （ ）になったら 真剣にこの問題に直面すると思います 60代後半 女性

○アンケートなら年齢に合わせた質問にすべきで、65歳以上全部同じ問いをするのはどう

。 。 。（ ）か 年齢で分けて質問をした方が良い もっと中身が濃くなると思う 60代後半 男性

○年金のみ180万、手取りではありません（いろいろな金が取られ過ぎ 。この年金で楽だ）

と思っているのですか。この調査で楽になる？ 公共料金や市・県の徴収の同一％が不

安要素になっています。この調査により私共の不安は解消されますか？ 県・市の職員

は、市県民に対して本当に心から心配しているのだろうか。そのように心配していると

すれば、あなたたちにも組合があるのでしょうから、本当に親身になって奉仕精神があ

るのでしょうか。市県民の生活水準がどれほどのものかわかってくれているのでしょう

か？ アンケートばかりしても私たちに対しメリットになりますか？ 一般の会社ですと

働きがなければ節約ということになり、給料も20～40％下がっています。こうして年金

額を記しても、苦しい人々が県民の30～40％住んでおられることを本当に調査してくれ

ているのでしょうか。問84（施設整備と介護保険料について）にあるように、暗に値上

。 。 （ ）げをするような文言にもなっています とても心配しています 70代前半 女性

第３ 意見・要望
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○問84（施設整備と介護保険料）は、質問の設定が変だと思う。 （70代前半 男性）

○こんなアンケートをくださったことは、関心を持っていただけたと感謝しています。

（80代前半 女性）

。 （ ）○この調査の結果はどのように知ることができますか 70代前半 女性

、 。○介護を受けたい人の生の意見の聞き取りが重要であり 現物が大切ではないでしょうか

、 。 （ ）アンケートは役所の一方的な見方 考え方です 60代後半 男性

計 画18

、 。 （ ）○新聞を読む時間を割いて書いたので 実効あるものにしてほしい 80代前半 男性

○アンケート集計の結果、それを参考に具体的にどのような対策をいつまでにどのくらい

。 （ ）の規模で実行に移すのかを公表していただきたいと思います 70代後半 男性

。 （ ）○調査に終始することなく実行してほしい 70代後半 男性

○アンケート調査の結果、高齢者対策が一段と良質なものとなることを期待しています。

（70代前半 男性）

その他19

。 （ ）○健康だから必要ないと思う － －

○役所仕事的な高所からの見識感覚が多く、公僕的感覚があるとは感じられないのが不満

。 。 （ ）である 市長はじめ職員の意識改革を望む 80代前半 男性

○側溝の蓋の段差が気になります。駅裏の歩道のタイルの浮きが危険。側溝の上に植木鉢

や看板を出さない、置かない。道路を広く使用できるようにしたい （60代後半 女性）。

、 、 。○介護には関係ないけど 野良猫の駆除 飼い猫の放し飼いをなくす条例を作ってほしい

。 （ ）迷惑する 70代前半 男性

第２章 一般高齢者


